

Иеромонах Иларий (Льюров)

1868 - †15 августа 1937

Иеромонах Иларий, в миру Иван Степанович Льюров, родился в 1868 г. в селе Зеленец Сыктывдинского района Коми АССР. Родители его имели дом со двором для скота, держали трех коров и лошадь. В 1889 г. Иван отправился в Соловецкий монастырь. Учился и трудился в иконописной школе под руководством старосты иеромонаха Флавиана. Сохранилась икона, написанная им в период послушничества.

В 2003 г. в антикварном магазине г. Сочи С. А. Глотов приобрел икону преподобных Зосимы и Савватия Соловецких и мученика Севериана с надписью на обратной стороне: «Сия икона писана благословением обители Соловецкой в 1895 году. Живописец Иоан Льюров».

Иван окончил 6 классов Соловецкого братского училища. 22 июня 1903 г. пострижен в монашество. 25 сентября 1905 г. рукоположен в сан иеродиакона. К этому времени он уже считался опытным иконописцем. Под его руководством в монастырской иконописной школе были написаны иконы для двухъярусного иконостаса, который был установлен в новопостроенном Никольском храме на Кондострове.

Освящение храма в честь небесного покровителя царствующего императора – святителя Николая архиепископа Мир-Ликийского состоялось 13 июля 1908 г. Торжества возглавил епископ Тихон (Никаноров) – управляющий Воскресенским Новоиерусалимским монастырем. В этот же день во время первой литургии в освященном храме епископ Тихон рукоположил иеродиакона Илария в сан иеромонаха, и он некоторое время оставался в Кондостровском скиту в числе трех иеромонахов для совершения богослужений.

В 1909-1915 гг. его основным послушанием было совершение череды богослужений в монастыре. В 1909 г. настоятель отзывался о нем одобрительно: «Отличных качеств и способностей, благочестной жизни, трудолюбив и послушлив». В последнем монастырском послужном списке за 1915 г. отзыв также положительный: «Очень хороших качеств и способностей».

Иеромонах Иларий оставался на Соловках до 1923 г. Его имя упоминается в списке монашествующих 1920 г., в подписях под договором № 422 между монашествующими Соловецкого ставропигиального первоклассного монастыря, имеющими в нем свое местожительство, и Управлением Соловецкими островами от 8 марта 1921 г. и в списке рабочих и служащих совхоза «Соловки», состоящих на приварочном и денежном довольствии, на 1 января 1922 г.

В документах совхоза «Соловки» сохранилось обращение секретаря парт-ячейки РКП(б) в Управление Соловецкими островами с просьбой предоставить для театральной постановки, по-видимому, революционного содержания «флажную красную материю - 15 аршин», костюмы «для королей», а также «желательно бы дьяконскую ризу и две митры». Рисовать декорации обязали иеромонаха Илария, однако он отказался. По этому поводу в коллегии труда Управления Соловецкими островами поступила докладная от 9 апреля 1921 г.: «Довожу до Вашего сведения, что данный Вами живописец Иларий, монах, отказался работать по своей специальности. Согласно законов о Труде, прошу привлечь к ответственности». Тогда санкций не последовало, парт-ячейка еще не имела реальной власти, чтобы посчитаться с непокорным монахом.

В 1923 г. иеромонах Иларий был выслан с Соловков, вернулся на родину и поселился в с. Вьльгорт Сысольского у. Коми АО. Он служил священником в Вьльгортской Сретенской церкви. Жил одиноко, в анкете указал, что родственников не имеет. Арестован 6 августа 1937 г. Обвинялся в том, что «враждебно настроен против Советской власти, активно вел контрреволюционную деятельность. Ходя по дворам, распространял слухи, что скоро будет война, советская власть – грабительская власть – скоро погибнет вместе со всеми коммунистами-антихристами. Призывал единоличников в колхозы не вступать, запугивая последних, что придет время, колхозники примут разные муки».

В день ареста о. Иларий был дважды подвергнут допросам. Виновным себя не признал. Обоим следователям отвечал: «Никакой контрреволюционной агитации и антисоветской деятельности я не проводил, поэтому никаких показаний давать не буду». Он был осужден 13 августа 1937 г. тройкой при УНКВД Коми АССР по ст. 58-10 ч.1 УК РСФСР и приговорен к высшей мере наказания. Расстрелян 15 августа 1937 г. в Сыктывкаре.

Составлено Осипенко М. В. 2013 г.